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На сучасному етапі вдосконалення української вищої освіти 

відбувається через стандартизацію відповідно до Національної 

рамки кваліфікацій, гармонізованої з Європейської рамкою 

кваліфікацій, застосування спільної структури ступенів, а також 

імплементацію принципів і процедур забезпечення якості та 

визнання кваліфікацій (European Ministers responsible for Higher 

Education [EMHE], 2010). Запровадження в ЄПВО парадигми 

«Вдосконалення викладання та навчання» (Teaching and Learning 

Excellence, ТLЕ) стало ініціативою міністрів 47 країн і було офіційно 

закріплено в Єреванському комюніке 14–15 травня 2015 року. 
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Необхідно зауважити, що останнє десятиліття характеризується 

не лише спостереженням, але й активною участю української 

педагогічної спільноти у глибоких трансформаціях національної 

освітньої системи (Кабінет Міністрів України, 2022), що, зокрема, 

стосується реформування та модернізації вищої освіти, підвищення 

якості освітніх послуг і розширення можливостей для розвитку 

людського потенціалу. У цьому контексті особливої актуальності 

набуває підготовка фахівців, здатних діяти в умовах складних, 

динамічних та непередбачуваних освітніх середовищ як на 

інституційному, так і регіональному рівнях, приймати відповідальні 

рішення, здійснювати інноваційну діяльність і забезпечувати 

безперервне навчання протягом життя (Національна рада з 

відновлення України від наслідків війни, 2022). 

Таким чином, зростає потреба у фахівцях, які володіють не лише 

глибокими професійними знаннями, а й розвиненими психолого-

педагогічними компетентностями, які дозволяють виконувати 

різноманітні ролі – викладача, тьютора, фасилітатора, коуча, ментора, 

бізнес-тренера тощо. Це набуває особливої вагомості в умовах 

розширення сфери освіти дорослих, розвитку корпоративного 

навчання, а також реалізації державних стратегій, спрямованих на 

відновлення країни та формування громадянського суспільства. 

Водночас ефективність підготовки таких фахівців значною 

мірою залежить від якості викладання психолого-педагогічних 

дисциплін, що повинно бути особистісно орієнтованим, тобто 

враховувати індивідуальні особливості, потреби й потенціал 

здобувачів освіти.  

У межах виконання теми дослідження «Система вдосконалення 

викладання психолого-педагогічних дисциплін у закладах вищої 

освіти» (РК № 0125U000494) у поточному році проведено опитування 

з метою самооцінювання стану готовності викладачів ЗВО до 

вдосконалення викладання психолого-педагогічних дисциплін. 

В опитуванні взяли участь викладачі закладів вищої освіти України: 

Київський національний економічний університет імені Вадима 

Гетьмана; Криворізький державний педагогічний університет; 

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника; 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка; ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса 

Шевченка»; Навчально-науковий педагогічний інститут імені 
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В. О. Сухомлинського Національного університету кораблебудування 

імені Адмірала Макарова; Запорізький національний університет; 

Волинський інститут післядипломної педагогічної освіти. Всього в 

опитуванні взяли участь 72 респонденти із зазначених вище закладів. 

Оброблення й узагальнення отриманих даних, представлених на 

рис. 1, ілюструють, що високий рівень сформованості мотиваційного 

компонента демонструють 61,8 % опитуваних, емоційно-ціннісного – 

55,5 %, комунікативного – 49,1 %, рефлексивного компонента – 46,9 %. 

Сформованість вище середнього рівня когнітивного компонента 

готовості викладачів до вдосконалення викладання психолого-

педагогічних дисциплін демонструють 47,9 %. Половина опитаних 

вважають, що операційно-діяльнісним (практичним) компонентом 

вони володіють на рівні не вище середнього.  

Отже, майже половина викладачів добре орієнтується у 

теоретичних аспектах психолого-педагогічних дисциплін, володіє 

необхідними знаннями для вдосконалення викладання. Водночас 

понад половина респондентів оцінюють свій рівень володіння 

когнітивним компонентом як середній або нижче середнього, що 

вказує на наявність потенціалу для вдосконалення теоретичної 

підготовки.  
 

 
 

Рисунок 1. Результати самооцінювання стану готовності викладачів закладів вищої освіти 

до вдосконалення викладання психолого-педагогічних дисциплін на теоретико-аналітичному 

етапі дослідження за (Петренко, 2025) n = 72 

 

Слідуючи сучасним тенденціям переходу до змішаного 

навчання, а в прифронтових областях до продовження онлайн-

навчання, важливо звернути увагу на розподіл самооцінок 

викладачами за рівнями сформованості цифрової компетентності: 

найнижчий рівень мають 1,4 % респондентів, низький – 5,2 %, 
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середній – 27,8 %. Більше третини викладачів (38,6 %) оцінюють свій 

рівень сформованості цифрової компетентності вище середнього, а ще 

27,1 % – як високий. Це свідчить про позитивну динаміку в 

упровадженні цифрових технологій у викладанні психолого-

педагогічних дисциплін. Однак майже третина опитаних (27,8 %) 

відзначили лише середній рівень своєї готовності застосовувати 

цифрові інструменти у викладанні, тому потреба у подальшому 

підвищенні цифрової компетентності залишається актуальною. Також 

низький і найнижчий за середній рівні цифрової компетентності 

зафіксовано у 6,6 % викладачів. І хоча така кількість є порівняно 

незначною, проте існує проблемна група, яка потребує особливої уваги 

щодо підвищення рівня сформованості цифрової компетентності. 

Таким чином, можна зробити висновок, що значна частина 

викладачів володіють знаннями та практичними уміннями, 

необхідними для вдосконалення викладання психолого-

педагогічних дисциплін, на достатньому рівні. Водночас майже 

половина респондентів не продемонстрували рівня підготовки, який 

перевищує середній, що вказує на потребу в підвищенні як 

теоретичної, так і практичної складових готовності до 

вдосконалення викладання психолого-педагогічних дисциплін.  

Особливої актуальності набуває питання пріоритезації їхньої 

цифрової підготовки до організації змішаного та онлайн-навчання. 

Вона має охоплювати не лише освоєння технічних характеристик 

цифрових інструментів і технологій та розвиток практичних 

навичок їх використання, але й поглиблення педагогічних і 

психологічних аспектів цифрової взаємодії суб’єктів освітнього 

процесу для розроблення і впровадження ефективних авторських 

методик та стратегій навчання. 

Отримані дані слугують підґрунтям для розроблення цільових 

програм підвищення кваліфікації, спрямованих на подальший 

розвиток усіх компонентів професійної готовності викладачів до 

сучасних викликів у сфері психолого-педагогічної освіти, та 

здійснення науково-методичного супроводу.  
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Сучасний вчитель – це фахівець, який володіє не лише 

предметними знаннями, але й ключовими компетентностями, 

необхідними для роботи в умовах змін. Комплексний перелік цих 

компетентностей представлено у Професійному стандарті «Вчитель 

закладу загальної середньої освіти».  

Предметно-методична компетентність трансформує роль 

учителя з пасивного інформатора на активного архітектора 

освітнього процесу. Вона є основою якісної освіти й охоплює: глибоке 

знання предмету, вміння структурувати, адаптувати та планувати 

матеріал для досягнення обов’язкових результатів навчання, 

здатність ефективно застосовувати сучасні методики й технології, 

зокрема діяльнісний підхід, що максимально сприяє засвоєнню 

знань. 

Інформаційно-цифрова компетентність. В умовах тотальної 

цифровізації вона є головною умовою професійної успішності. 

Вона вимагає глибоких знань та навичок роботи з інформацією і 

даними, дозволяючи педагогу: персоналізувати навчання, 

генерувати інтерактивний вміст, ефективно управляти даними, 

комунікацією та ресурсами через цифрові платформи (LMS). 

Мовно-комунікативна компетентність. Ця фундаментальна 

здатність забезпечує чіткість, переконливість та емоційну 

насиченість освітнього процесу. Вона перетворює знання 
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